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ترانسفورماتورها را با توجه به كاربرد و خصوصيات آنها، می توان به سه دسته كوچك متوسط و بزرگ دسته بندی كرد. 

ساختن ترانسفورماتورهای بزرگ و متوسط به دليل مسايل حفاظتی و عايق بندی و امكانات موجود ، كار ساده ای نيست 

ترانسفورماتورهای كوچك را می توان بررسی و يا ساخت. برای ساختن ترانسفورماتورهای كوچك ، اجزای آن مانند ولی 

  .ورقه آهن ، سيم و قرقره را به سادگی می توان تهيه نمود

 اجزای تشكيل دهنده يك ترانسفورماتور به شرح زير است؛

 :هسته ترانسفورماتور

ورقه های نازك است كه سطح آنها با توجه به قدرت ترانسفورماتور ها محاسبه می شود.  هسته ترانسفورماتور متشكل از   

برای كم كردن تلفات آهنی هسته ترانسفورماتور را نمی توان به طور يكپارچه ساخت. بلكه معمولا آنها را از ورقه های 

 5.4ون پسماند با آلياژی از سيليسيم )حداكثر اند، می سازند. اين ورقه ها از آهن بدنازك فلزی كه نسبت به يكديگر عايق

 درصد( كه دارای قابليت هدايت الكتريكی کم و قابليت هدايت مغناطيسی زياد است ساخته می شوند.

 : سيم پيچ ترانسفورماتور

نها با نند. ايكمعمولا براي سيم پيچ اوليه و ثانويه ترانسفورماتور از هادی های مسی با عايق )روپوش( لاكی استفاده می   

شوند. در ترانسفورماتورهای پرقدرت از هاديهای های استاندارد وجود دارند و با قطر مشخص میسطح مقطع گرد و اندازه

  .شوند و ابعاد اين گونه هاديها نيز استاندارد استمسی كه به صورت تسمه هستند استفاده مي



 :قرقره ترانسفورماتور

ً در ترانسفورماتورهای كوچك بايد از قرقره استفاده يم پيچبرای حفاظت و نگهداری از س   های ترانسفورماتور خصوصا

 نمود.

 (CT)  ترانس اندازه گيری جريان

 …و  066/1A ،200/5A ،166/4Aکار ترانس جريان کاهش جريان سيستم به يک نسبت مشخص است. از قبيل 

جريان از سيم پيچ اوليه ميگذرد يک شار مغناطيسی ايجاد می نمايد اين ترانس بطور سری در مدار قرار می گيرد. وقتی که 

و اين شار در سيم پيچ ثانويه ولتاژی القا ميکند، حال اگرسيم پيچ ثانويه بسته باشد ايجاد جريانی ميکندکه شار ناشی ازمخالف 

 شار توليد شده در سيم پيچ اوليه است و از به اشباع رفتن هسته جلوگيری ميکند.

 :CTاع انـو

 الف( نوع خشک یا رزینی

 ب( نـوع روغـنـی

 نوع خشک یا رزینی 

 استفاده می شود. kv  33و kv20  برای ولتاژهای پايين تا سطح

های رزينی است چون تحت ولتاژ نيستند و عايق بندی    P.Tمشکلاتی که ترانس های جريان رزينی دارند خيلی کمتر از

 کوچکتر است.آنها راحت تر است و لذا حجم آنها 

 :نوع روغـنـی 

و بالاتر استفاده می شوند، و خود به دو دستۀ زير  kv 400الی kv63اين نوع ترانس های جريان برای ولتاژهای بالا، از 

 تقسيم می شوند :

 هسته بـالا (1

 هسته پايين (2



 مشكلات هسته بالا :

 سطح روغنی از يک حدی .1

 نبـايد پـايين تر برود . .2

 تعـادلنـاپـايداری و عدم  .3

CT :هسته پايين   

: مشكلات هسته پايين  

همانطوريکه اشاره شد سيم پيچ اوليه همان هادی می باشد لذا از هادی جريان زيادی عبور ميکند و چون طول هادی عبوری 

در طول يك متر( اين امر سبب ايجاد تلفات و گرما در  A500و با توجه به جريان بالا ) مثلاً   زياد است C.Tدر داخل 

گرم می شود و در اثر اين حرارت عمر روغن کاهش می يابد که خود در برگيرنده  C.Tهادی می شود و لذا روغن داخل

 خطراتی از قبيل آلودگی و يونيزاسيون خواهد بود .

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


